洛阳市启元初级中学新校区今年

近日,在洛阳市启元初级中学(原伊滨区实验中 学)新校区教室内,工作人员正在摆放课桌椅,为9月 份正式投入使用做准备。

该项目位于伊滨区李村大街与立雪路交叉口西 北角,建筑面积约3.9万平方米,涵盖教学楼、学生宿 舍、综合楼、餐厅及操场等设施。9月开学后,将有 1600余名师生入驻新校区。

(文/图 刘伟洁)





一张"红格智联"网 一本民生"暖心账"

"叮——"近日,午饭时间,光武街道九嘉伊滨花园小区居 民王丽的手机传出提示音,几分钟前她通过"光武e家"小程序 上传了楼道"僵尸车"的照片,此时系统弹出"已受理"的回执。

午饭的碗筷还没来得及收拾,穿着红马甲的网格长李俊 国已经带着物业人员出现在王丽家的楼道里。"王姐,车主联 系上了,确认这车废弃快半年了,俺今天就清走!"简短沟通 后,李俊国和物业人员合力将自行车抬下了楼。"您放心,'红 格智联'就是解决实际问题的,再棘手的事儿咱也尽力办妥!' 他语气笃定。

李俊国口中的"红格智联",是光武街道今年创新推出的 基层治理机制——"红"取自党建引领的红色网格,"格"指精 准划分的治理单元,"智联"则是连接千家万户的智慧平台。这 一机制像一张细密的网,将该街道127名网格员、32名社区工 作人员与数万名居民紧紧连在了一起。

王丽的经历并非个例。智慧平台的高效运转是"红格智 "的显著特点。打开"光武e家"小程序,"随手拍"功能成为居 民反映问题的便捷通道。上周,居民张桂英发现小区门口存在 占道经营现象,她随手拍照上传。不到1小时,综合执法人员便 到场进行规范处置。"不用记电话,不用跑社区,动动手指就有 人管,真方便!"张桂英感慨道。

"红格智联"不仅追求速度,更传递温度。在天明城小区, 78岁的徐福刚老人每月都为缴电费发愁——他腿脚不便,又 不会使用智能手机,以往总要拄着拐杖去营业厅排队。"孩子 们不在身边,我这老眼昏花的,总怕按错。"网格员张敏在一次 走访中发现了老人遇到的问题。她没有选择简单代劳,而是决 定帮老人跨过这道"数字鸿沟"。

"徐叔叔您看,先点这个'光武e家'图标,再点'生活缴费' ……"怕老人记不住,她把关键步骤用大字写在纸条上。当徐 福刚终于成功独立完成了第一次线上缴费,张敏在自己的网 格手册上高兴地记下了这一刻:"今天,为徐叔叔点赞!"

从楼道里迅速消失的"僵尸车",到老人学会线上缴费时 的笑颜……这些看似微小的片段,共同勾勒出基层治理的新 图景——127名网格员用脚步丈量着社区的角角落落,32名社 区工作者用心感知着居民的冷暖需求,"光武e家"智慧平台则 如无形的纽带,让信息"跑"起来,让服务快起来,让心与心贴 得更近起来。

该街道后台数据显示,"红格智联"机制自上线以来通过 小程序受理的1305件居民诉求,截至目前已办结1250件,平 均响应时间61分钟,办结周期17个小时。

正如一名居民所说,这一机制或许不能解决所有问题,但



它让大家的声音有了回响。当技术赋能与网格力量在基层深 度融合,"最后一公里"的治理难题有了可依靠的解决路径。 (文/图 王若馨 贾莎莎)

林地变"宝地"金蝉养殖铺就乡村致富路



7月22日晚,在我区庞村镇白草坡社区龙莊金蝉养殖

高达到4万只。"该养殖 基地负责人许朝辉 介绍,自己从2019 年开始承包林 地养殖金蝉, 期间到山东 及周边地区 学习金蝉培

育、养殖经验。 金蝉培育期间, 需要做好土壤松 动、种苗撒播等关键 根系充分接触,为后续生长奠定基础。

"金蝉幼虫在地下生长期间,可疏松土壤、促进林木根 系发育;成虫出土后,蜕壳可作中药材,形成"林—蝉—药" 产业链。种养金蝉严格遵循自然规律,既保护生态环境,又 提升土地综合效益。"许朝辉表示,如今,每天晚上周边县 区的客商都在林地等着,抓多少金蝉就拿走多少,一直供 不应求,价格这几年也是年年攀升。

据了解,目前,金蝉成品市场价格稳定在每只1到1.1 蝉蜕作为中药材亦有稳定销路,每亩林地综合产值可 观,让闲置林地实现了"生态效益+经济效益"双提升。

近年来,白草坡社区以乡村振兴战略为指引,充分利 用林地资源,大力发展林下金蝉养殖产业,通过技术指导、 市场引导等举措,拓宽群众增收渠道,推动产业与乡村发 展深度融合。下一步,该社区将持续完善产业规划,推动金 蝉深加工项目落地,通过延长产业链、提升附加值,丰富农 旅融合业态,让更多群众共享发展成果,为乡村振兴注入

(文/图 杜浩翔 李卫超)

父女接力五十载 守护乡邻健康路

清晨六点半,孝文街道西韩社区卫生服务站的卷闸门"哗 啦"一声拉开,韩晓艳麻利地换上白大褂,把血压计、听诊器摆 在诊桌最顺手的位置。"早起的上班族、上学娃等着拿药呢, 得早点开门。"她一边整理药柜,一边轻声念叨。这个习惯,是 她从父亲手里接过药箱时就刻在心里的。从父亲韩老先生到 她,父女俩接力守护这片土地上的乡邻健康,一晃已是五十

药箱里的传承:从父亲的脚步到她的坚守

"街坊邻居都不容易,哪怕再累咱也要用心诊治、热情服 务好大家。"这句父亲挂在嘴边的话,韩晓艳记了半辈子。

上世纪七十年代,韩晓艳的父亲是村里唯一的村医。那时 没有手机,村民找父亲出诊常扑空,焦急等待的眼神,成了韩 晓艳童年最深的记忆。"要是爹老了,谁给乡亲们看病?"这个 念头让她在1997年报考了临床医学专业,2000年毕业后,她径 直回了村,跟着父亲挎起药箱。

如今,曾经的村庄变成了高楼林立的社区,40平方米的小 卫生室也换成了功能齐全的标准化诊室,但那份"为乡亲们看 好病"的初心,在父女俩手中稳稳传了下来。"俺爹退休前总 说,当村医,得把心搁在乡亲们身上。"韩晓艳说。

诊室里的日常:10万次接诊藏着暖心"密码"

上午八点,西韩社区卫生服务站已经排起了队。"晓艳,俺 家娃今早说肚子疼,你给看看。""韩医生,我这高血压药快没 了。"韩晓艳一边应声,一边拿起听诊器,脸上始终带着笑。社 区居民张大姐竖着大拇指,"她不光看得准,还总说'能少开药 就少开,能便宜就便宜'。



从医25年,韩晓艳没出过一次医疗差错。"不是我多能耐, 就是看得细、听得真。"韩晓艳说

对困难乡亲,韩晓艳更是掏心窝子。78岁的李大娘患高血 压多年,家里条件不好,常断药。"晓艳每月都拎着药上门,给 我量血压,还说'大娘,药先吃着,钱啥时候有啥时候给'。"李 大娘抹着眼泪:"前阵子她又免了我三个月药费,说'您老健康 了,比啥都强'。"作为有十几年党龄的党员,韩晓艳记不清为 多少贫困患者减免过医药费,只说:"都是街坊,帮一把应该 的。"

风雨里的承诺:"10分钟到"的健康热线

"叮铃铃——"深夜11点,韩晓艳的手机响了。"晓艳,我妈 突然喘不上气,你快来看看!"韩晓艳披上外套抓起药箱,顶着 深秋的寒风往王大娘家赶。

社区路灯下,她的身影匆匆,10分钟准时敲开了门。量血 压、听心肺、喂药、吸氧……忙到凌晨两点,王大娘的情况平稳 了,她才松了口气。"有晓艳在,咱心里踏实。"王大娘的儿子红 着眼圈,"不管啥时候,只要打电话,她从不含糊。"

这样的"夜诊",对韩晓艳来说是家常便饭。她的手机号和 微信,在社区被称作"健康热线"。25年来,她无数次往返于社 区700余户人家。雨里蹚过水,雪天摔过跤,却从没耽误过一次 出诊。"乡亲们信我,我就不能让他们失望。"韩晓艳说。

社区里的守护:从"治病"到"防病"的跨越

"以前总觉得'没病就是健康',晓艳天天给咱讲,高血压 得天天吃药,糖尿病得管住嘴。"社区居民李大叔说。如今,西 韩社区高血压控制率从40%提升到75%,糖尿病并发症发生率 下降一半,适龄儿童疫苗接种率100%,这背后是韩晓艳为群众 健康下的苦功夫。

她给全社区建立了健康档案,每月上门随访慢性病患者; 在社区宣传栏手写"养生小知识",拍"运动操视频"发到微信 群;疫情期间,白天挨家挨户测温排查,晚上趴在桌上统计数 据,连儿子高考都没顾上多陪。"我是医生,也是党员,这时候 就得顶上。"韩晓艳说。

心坎上的牵挂:特殊群体的"贴心人"

"晓艳姐,我这两天睡得挺好,能去上班了不?"电话里,小 韩的声音带着笑意。几年前,小韩因精神障碍反复发作被居民 疏远,是韩晓艳每周上门,一边指导用药,一边拉着他聊天: "咱好好治,肯定能好起来,大家都盼着你呢。"如今,小韩已能 正常工作,见人就说:"晓艳姐是我的救命恩人。"

对孕产妇,韩晓艳更是"一对一"呵护。社区居民小庞怀孕 时查出妊娠糖尿病,韩晓艳连续3个月每周上门:"今天血糖多 少?昨天是不是偷吃蛋糕了?"一边监测血糖,一边改食谱。"生 娃那天,晓艳守在产房外,直到孩子平安出生才走。"小庞说。 25年来,韩晓艳守护了400余名孕产妇,实现零孕产期死亡、 零新生儿破伤风。

新时代的接力:让健康守护更"智能"

"现在年轻人都外出打工,老人孩子在家,有个头疼脑热 咋办?"韩晓艳琢磨着新办法。她积极在社区推行家庭医生签 约,组建"健康互助小组"教居民急救技能;在微信群开起"线 上诊室",给务工人员远程指导;联合乡镇卫生院每月来义诊, 养老中心的老人不用出门就能测血压、查血糖。

"我爹那时候靠腿跑,现在有手机、有汽车,但'为乡亲们 服务'的初衷没变。"韩晓艳望着诊室墙上"父女两代行医"的 照片,眼里闪着光。

从父亲的旧药箱到她的"健康热线",从泥泞村路到电梯 楼房,五十载春秋流转,父女俩接力守护的,不仅是乡邻的健 康,更是一份扎根乡土的深情。正如韩晓艳常说的:"只要乡亲 们需要,我就一直守在这儿,像我爹那样,做乡亲们一辈子健 康守护人。" (任费伊)

智能农业结硕果 蟠桃玉米双丰收

伊滨讯 盛夏时节,走进我区智能化农业产业示范基 地,9、10、11号大棚内,金灿灿的蟠桃压弯枝头,果香四溢; 大棚外,连片的玉米郁郁葱葱,管理人员也正穿梭田间。-场"甜蜜"的丰收,正在这片科技赋能的沃土上生动上演。

"我们的蟠桃糖度能达到16度以上,采用人工加智能 化管理。"基地技术员实时监控大棚内的温度、湿度、光照、 水肥情况,确保每个蟠桃的生长过程都被精准调控,不仅个 头均匀,口感也更加香甜。当前,新鲜蟠桃已基本售光。

而在大棚外面的区域,10万株糯玉米、甜玉米和黑玉 米也将迎来丰收。"这些玉米从播种到采收,全程采用数字 化管理。"基地负责人介绍,通过订单农业模式,玉米还未成 熟就被预订一空,按每穗1元计算,预计收入超过10万元。

该智能化农业示范基地,全力打造"产学研用"一体化 平台:在科技赋能方面,引入水肥一体化灌溉、病虫害智能 预警等系统,降低人工成本30%以上;在品种优化方面,精 选优质蟠桃品种,搭配特色玉米,形成"高效益+差异化"种 植结构;在产销对接方面,基地负责人更是与电商平台、商 超签订订单协议,确保农产品优质优价。

该基地负责人表示,下一步将推动"农业+电商"深度 融合,规划建设采摘体验区、农业科普基地和直播带货中 心,让更多居民分享产业增值收益。

小小"救命竿"撑起生命"防护伞"

伊滨讯 为做好辖区防溺水工作,庞村镇学习宁波市创 新经验,在伊河庞村段制作投放了一批救援竹竿。

救援竹竿长约5米,涂有红白相间的颜色,具有低成 本、辨识度高、实用性强等优势。一旦有人落水,周边群众可 以第一时间递上"救生竹竿",实施紧急救助。

"如果遇到有人落水,很多群众都会想救援。但对于水 性不好的群众而言,盲目跳水救援很可能会把自己搭进 去。"庞村镇综治办主任许成效表示,"有了救援竹竿,河道 上的群众能第一时间拿起救生杆施救,还能降低施救者的 溺水风险"

除了积极创新救援方法,今年来,庞村镇针对伊河庞村 段浅滩多、因干旱形成水塘多的情况,着重在"人防"和"技 防"上下功夫,在开展常态化值班巡逻的同时,该镇还在重 点水域尤其是伊河庞村段,悬挂防溺水宣传条幅、投放救援 竹竿、增加救生圈、添置宣传喇叭等,全力做好防溺水工作。

下一步,庞村镇将持续开展防溺水日常宣传和培训,做 好水域及周边的风险隐患排查,向群众普及"救援竹竿"的 作用和效应,让小竹竿发挥出防溺水的最大作用,切实保障 人民群众生命安全。

光武街道开展植物拓染活动

伊滨讯 近日,光武街道联合伊洛社区物业开展植物拓 染活动,让孩子们在暑假里与传统非遗来场"亲密接触"。

活动现场热闹非凡,孩子们围坐成圈期待满满。志愿者 首先讲解了植物拓染的非遗渊源——这项古老工艺以花叶 为墨、棉布为纸,通过采集、固定、敲打、固色等步骤,将自然 肌理永久留存。简单示范后,孩子们立刻行动起来,通过挑 选心仪的花叶,小心翼翼地在棉布上摆出创意造型。

小锤轻落轻起,"咚咚咚"的敲锤声此起彼伏,孩子们屏 住呼吸,随着叶片纹理渐渐浮现,绿的叶、紫的花在布上晕 染开来,原本素净的棉布瞬间变得灵动鲜活。有的拓出蝴蝶 展翅的造型,有的印出星空般的碎花,每件作品都独一无 二。已经拓印结束的,举着自己的"大作"互相展示,笑声、赞 叹声充满了整个活动现场。

下一步,该街道将继续挖掘辖区文化资源,创新活动形 式,持续开展更多贴近青少年需求的非遗传承活动,让流淌 千年的东方之美和中华优秀传统文化在新时代焕发出更加

企业招聘会"职"达群众"家门口"

伊滨讯 近日的一个清晨,在李村街道兰台御府小区, 广场上晨练的老人还未散去,众多居民已步履匆匆地涌向 邻里中心——一场开在"家门口"的宁德时代洛阳基地专场 招聘会即将开始。

招聘会现场,企业负责人首先向求职居民详细介绍了 生产普工的岗位要求、薪资待遇及发展前景。随后,居民们 有序参加应聘。

"以前找工作得跑人才市场、挤大型招聘会,路远耗时, 岗位还不一定合适。现在招聘会直接开到了小区里,省时省 力,岗位又对口,真是太方便了!"前来应聘的宋先生难掩喜 悦之情。

据李村街道相关负责人介绍,今年6月,街道联合企业 启动了李村街道专场招聘活动,打通就业服务"最后一公 里"。此次选择人口集中的兰台社区举办专场招聘会,正是 为了给群众求职提供便利。街道和社区主要负责动员群众、 协调场地,方便企业高效招工。

"效果非常好!"企业招聘负责人表示,截至目前,通过 李村街道组织的社区招聘会,已有40余人成功上岗,另有 40余人已通过筛选即将入职。下一步,企业将根据生产需 求,持续在社区开展系列招聘活动,把更多优质岗位送到居 (吕百营 李新乐) 民身边。

枫叶路商业街开启夏日狂欢

伊滨讯 7月25日晚,在孝文街道枫叶路商业街,一场

集音乐、舞蹈与互动于一体的夏夜狂欢如约而至。

"这是我第一次参加啤酒节,还有表演、互动,每个环节 都给人惊喜!"居民马先生一家三口在活动中赢取了"烟花 水枪"。活动现场,《最炫民族风》《光亮》等流行乐曲轮番上 演,熟悉的旋律引发全场大合唱,气氛持续升温;爵士舞团 以动感的舞姿、饱满的热情点燃夏夜,赢得阵阵喝彩。

最引人瞩目的当属"喝啤酒大赛",参赛居民摩拳擦掌 随着裁判一声令下,大家举杯畅饮,围观群众加油声此起彼 伏,欢声笑语传遍整条商业街。

枫叶路商业街系列活动,通过搭建群众喜闻乐见的平 台,既让居民在家门口享受到文化盛宴,又为商业街聚拢了 人气、带旺了商机,实现了"文化惠民"与"商业兴街"的双向 (赵苗苗)